

## 人物 洪应苞

洪应苞,字职九,号奇倩,又号逸菴,官名龙光,南安蓬华大演村人。洪应苞生于明天启元年(公元1621年),少时入私塾读书,并拜师习武,练就一身好功夫,17岁从军报国;南明隆武二年(公元1646年),被特授为副督师参将加一级,为华美、大演洪氏始创基业以来记载的第一个将军,卒于康熙四十二年(公元1703年),享年83岁。

## 遗迹 圆庆堂

圆庆堂位于南安市蓬华镇大演村圆江自然村12号,始建于明朝,系洪应苞祖父洪继由所建,洪应苞在此出生。岁月更迭,历经风雨,圆庆堂已有些许破败。后来,经洪氏族人倡议,诸裔孙同心协力,对其进行修缮,并复制“参将”匾额和洪应苞铁耙放置于大堂内。



# 戎马丹心成参将 解甲归田护乡梓

南安市蓬华镇大演村,素以大演洪氏古建筑群闻名。从明末清初开始,扎根在这片土地上的洪氏一族人才辈出,生于明天启年间的洪应苞,便是大演洪氏族人们的骄傲。17岁从军报国,并曾跟随郑成功反清复明,官至参将加一级;戎马数十年后却退隐田野,守护家乡……洪应苞的一生堪称传奇。这位年轻的将军当年是如何飞奔回乡救下数百名村民?又为何在青壮年时期便选择回乡耕地?数百年的时光稍纵即逝,他的故事仍被人津津乐道。

▶后人复制洪应苞的铁耙(亦称大耙,高198厘米,重17.5公斤)。



## ●● 大演追昔 ●●

壬寅年元宵,难得放晴,约上三五好友前往蓬华镇来场近郊游。沿着蜿蜒崎岖的山路,捕捉山间的光影,车辆在路途中,茶园里和山峰中若隐若现,约一个半小时便到达目的地。

春日里的风有着别样的温柔,抱着些许期待,我们从大演村村委会出发,一路上,村民们热情相迎,你来我往,传递着简单、朴实的情意。

领路的是村老年人协会名誉会长洪安份和村干部洪天法。洪安份是洪氏家族里一位德高望重的宗长,对于村里的老建筑有着深厚的感情,每每有人到访,他总会作陪走上一遭,热情介绍。

经过大演洪氏民居,不一会儿便到达背靠鹅山面向旗山的圆庆堂。圆庆堂外围是土石结构,以溪石为基,出地面一米左右,上面则用土坯垒制,屋顶灰瓦排列整齐,给人原始而坚硬的视觉感。

拾级而上,一道方正的木门,颇具年代感。推门而入,大堂内“圆庆堂”三个大字格外醒目。宽敞古朴的天井里洒满阳光,屋内尽管堆满杂物,但依旧散发着传统闽南建筑的古朴气息。

悬挂于大厅的“参将”匾额,是洪应苞被特授为副督师参将加一级的见证。大厅内,一把铁耙引起了众人的注意。在长者们的介绍下,我们得知这是一件复制品,高198厘米、重达17.5公斤,原件为洪应苞所用,靠着它,洪应苞立下赫赫战功。

距圆庆堂几公里外,位于鳌角髻下方、东山狮头坪上方的山顶平缓处,现称“寨心坪”,至今流传着洪应苞的英勇故事。“只可惜,目前寨堡已废,仅寨墙的基石等遗迹依稀可辨,村民早前开荒种茶时,还挖到过陶片、瓦片等旧物。”洪安份指着无人机里拍摄到的一处茶地告诉我们,洪应苞借兵救寨,解一村数百人性命之危的惊险故事即发生于此。

小村落出了一位大人物,是华美、大演洪氏宗族荣光,族人颇为骄傲。走出圆庆堂,站在门埕前,环顾四周,村道两旁的柿子树早已褪去绿衣,长长的树枝直刺湛蓝而悠远的天空。四季轮回,春华秋实,几百年来,这些古树目睹多少世态变故,见证了多少历史变迁。



图中画圈为大演村鳌山古寨遗址。



后人为洪应苞复制的牌匾。

清朝初期,社会并不太平,而大演村地处南安、永春、安溪三县交界之处,时常有匪患之忧。洪应苞回乡后自告奋勇迁建住宅于鳌山主峰脚下,村尾佛仔坑水涧外,门前就是入村的必经之道。

新厝落成,洪应苞在宴请乡亲及周边村庄族长时表示:现世道纷乱,虽解甲归田,怎能无视毛贼乘乱出入,扰乱村民,特迁居在此,以保村民平安,如有匪

成为郑成功军队里的一名将领;而后转战江浙等地,后来回到福建,且战且退至永春一带。

南明隆武二年(公元1646年),正逢动乱之秋,寇匪军队交锋。洪应苞始终忠于明朝旧君,屡建奇功,25岁就被特授为副督师参将加一级。

在洪应苞被授“参将”之后,大演村也面临着一场劫难。由于地理位置特殊,彼时,外来的匪军、游兵散勇攻入,烧杀抢掠,村民人少力薄无法反抗,只能收拾好物品,携带着一家老小,躲到



圆庆堂内景。

## ●● 修谱撰序 ●●

贼前来,得先领教手中的铁耙。

此后,洪应苞平日里也没闲着,忙着耕种砍柴、牵牛荷锄,有时也会背弓巡山;农闲时,在传授四个儿子舞刀弄枪的同时,也带动村中后辈练习武艺。大演村自此到民国时期,盛行崇武之风,还曾有过“一族十八棍”的佳话。当时,村中设有远近闻名的武馆、舞狮队,如今还保存着测试提举力量达150公斤重的“技勇石”。

为了更好地继承先祖遗志,提升宗族的凝聚力,热心宗族事务的洪应苞与众多族长倡议修编《南安蓬岛洪氏族谱》。

通过大量的走访考究,族谱历经几年终于修编完成,众人更是推选洪应苞于清顺治十四年(公元1657年)撰写谱序。众所周知,修谱的牵头者,历来都是宗族中德高望重之人,年仅37岁的他便被推选撰写谱序,可见其当时的忠君、果敢、仗义,得到了众多族人的仰慕、敬重。

回顾历史的长河,对后人来说,不管洪应苞留存至今的故事如何,在他的影响下,确实有一大批洪氏后人在交通不便、信息不畅的农耕时代,选择走出大山,远涉重洋,经商足迹遍及厦门、广东、中国香港、中国台湾,以及东南亚各国。致富不忘本,洪氏族人先后回乡建起了一座座富有特色的古建筑群。

如今,大演村人口2000余人,而移居南洋的华侨多达5000多人。洪安份告诉我们,海外族人每次回乡,都会瞻仰一下祖先留下的古厝,在那里感受历史、体味爱乡情怀。大演村古建筑群,也因此成为维系海内外乡亲的重要精神纽带,具有特殊的文化价值。

洪应苞第10代族孙洪炳源,也承续

祖辈意志,坚守在大山中耕种,步履坚定地克服诸多困难,用勤劳的双手和智慧的结晶,在大演村孕育出一颗颗希望的果实。